

“粗绳绑蟹”，老问题能否有新解法



众所周知，螃蟹用超重的粗绳“五花大绑”，在我市是明令禁止的行为。

近日，有网友反映，在海曙区高桥菜市场071号摊位买了一斤左右的青蟹，绑绳竟然有半斤重。这绑绳远看像布条，拆下来才发现像是塑胶材质。该网友后与老板当面对质，老板理直气壮地说螃蟹是从路林市场采购的，用的都是这种绑绳。

连日来，记者在市区多个菜市场了解到，这一现象确实又开始了。



高桥菜市场071号摊位在售青蟹被粗大绳子绑着。(廖业强 摄)



▲宋诏桥菜市场在售青蟹。(杨绪忠 摄)

▶500克绑绳蟹，绳子重达130克。(廖业强 摄)



“粗绳绑蟹”现象有所抬头

6月22日上午，记者来到海曙区高桥菜市场，在071号摊位果然看到了网友所述的粗绳绑蟹的情况。记者看到青蟹所绑的绳子约有拇指粗，为深黄色，用手一捏，里面吸足的水分就流了出来。

“这个青蟹质量一流，卖得很好。你看，只剩这一只了，每斤120元，不还价的！”摊主对记者说。

“你这螃蟹上绑的绳子这么粗，太占分量了吧？”

面对记者的疑问，摊主一脸无辜：“这些螃蟹全是从路林市场批发来的，买来就这样，不是我自己绑的。”说着，他还拿出自己拍的视频佐证。从视频画面里，确实可以看

亲试：绑绳超重，高达总重的26%

6月24日下午，记者在鄞州区宋诏桥菜市场的一个海鲜摊位，同样发现了这种情况。

在这里，满满一箱青蟹，个个都被拇指粗的黄色“五花大绑”，排列得整整齐齐。经营户是一名中年男子。据他介绍，自己是台州三门人，这些青蟹全是自己家里养殖的，“质量好，个头比较均匀，价格也公道。每斤130元，差不多有两只。”

“这个绳子是不是太占分量了，能减秤吗？”

“那不行，青蟹都是这样卖的。如果一定要拿掉绳子，每斤要180元。”面对记者的疑问，他一脸

“老问题”能否有新解法

事实上，粗绳绑蟹一直是被市民投诉的“老问题”，也多次被宁波民生e点通曝光。2020年3月，市农业农村局、市场监管局联合印发《关于进一步规范蟹类捆扎和市场销售行为的通知》。其中明确：蟹类捆扎物重量不得超过捆扎物总重（包括捆扎物）的5%。捆扎物应采用绿色、环保材质的捆扎带（绳）、橡皮筋等材料。有了监管，这一问题得到了明显改善。然而，2022年2月，又有网友反映，海曙区联丰菜市场的绑蟹橡皮筋特别粗，吸水后沉甸甸的，内部还有金属微粒。随后，记者走访发现海曙区联丰菜市场、鄞州区钟公庙菜市场、江北区日湖菜市场都有摊位在出售绑着类似粗大橡皮筋的梭子蟹。之后，宁波市10个区（县、市）及前湾新区、高新区、东钱湖管委会和原大树开发区的市场监管部门共派出898人次执法人员，对全市420家菜市场进行检查，对粗大绑蟹橡皮筋进行了整治。

到整箱绑着绳子的青蟹正在被卸下的场景。

在同一菜市场相隔不远的其他摊位，记者也看到了类似粗绳绑蟹的情况，所绑绳子略细一点，为暗红色的塑料绳，但青蟹价格略有上涨，每斤要卖到140元。

当天晚上11时左右，记者来到宁波水产品批发市场的小水产交易区查访，发现大多数经营户所卖的螃蟹基本没什么问题，以小橡皮筋或小细绳捆扎。但在靠北侧的一个摊位，确实有用粗绳绑蟹的情况，几大箱摞在一起，等待预定的人来取货。经营户说，她这些蟹是从广西进来的，批发价为每斤80元。

淡然，“在我们台州三门，青蟹都是这样绑的。用粗绳绑，不仅能防范蟹钳夹断手指，还能让绳子吸足海水或海泥，有利于养蟹，让蟹不会轻易死掉。”

那么，这个蟹绳到底有多重？为了测试，记者以每斤130元的价格买了两只，拿到菜市场门口的“放心秤”称了一下，总重量没问题，刚好500克。随后，记者把蟹绳解开，放到秤上一称，蟹绳重量为130克。在边上一位卖菜的阿姨也很好奇，自告奋勇地打开了自己携带的计算器，一算，这些绳子在一斤蟹里重量占比约26%，绳子价值33.8元！

当年9月，市场上又现“粗绳绑蟹”。网友告诉记者，螃蟹购自鄞州区嵩江中路“三门青蟹”店。随后，记者实地探访该店，发现大量绑有黄色粗绳的青蟹。此外，记者在鄞州区董山东路菜市场上也看到了绑有同类绳子的青蟹。

次日，宁波日报报端报道了市区商铺、菜市场、水产品交易市场出现超重绑蟹布条的现象。一周后，我市市场监管部门对报道中所涉及的鄞州区嵩江中路“三门青蟹”店、董山东路菜市场、宁波市水产品批发市场等全市487家农贸市场、商铺进行检查，敦促相关责任人整改不规范的经营行为。

经询问，鄞州区嵩江中路“三门青蟹”店为台州三门产地直接送货，青蟹上的绳子系产地设置，门店直接售卖。

自2020年我市出台相关规定以来，“粗绳绑蟹”问题频现。对此，相关部门能否有根治之策？相关进展，记者将继续关注。

(杨绪忠 廖业强)

《铁路宁波站“黄牛”拉客现象回潮》续
严打铁路宁波站“黄牛”
警方抓获10人

上周，针对铁路宁波站南广场及周边停车场有多名“黄牛”私自拉客的现象，市公安局火车站地区分局联合海曙区巡特警大队、南站综管中心、海曙区交通运输局等单位，迅速开展了“黄牛”集中打击整治行动，共抓获违法嫌疑人10人。

近段时间，“黄牛”大声喊叫拉客，既扰乱了铁路宁波站周边的旅客出行秩序，又影响宁波城市形象。相关报道经宁波日报、甬派客户端和宁波民生e点通刊发后，引起广泛关注。

“通过集中行动，我们已抓获违法拉客人员10人。其中，行政拘留3人，罚款5人，批评教育2人。”市公安局火车站地区分局相关负责人介绍。

据悉，为切实维护广大旅客合法权益、确保火车站区域良好治安秩序，连日来，相关部门在原有巡控警力基础上，每日抽调火

车站分局2名、综管中心2名、巡特警大队1名工作人员，组成巡防打击小组，专门清理打击拉客“黄牛”，由常态化巡查模式升级为全天候定点盯控清理，对“黄牛”营造震慑态势。

同时，巡防打击小组以公共视频为依托，按照每半小时一次重点巡查、一小时一次全面巡查的频次，大面积开展区域性视频巡查，全方位挤压拉客“黄牛”的生存空间。

据悉，为做到对“黄牛”的持续打击，市公安局火车站地区分局建立了南站区域“黄牛”人员信息库，对违法前科人员登记建档，对常年出现、多次违法、屡教不改的人员，紧盯行动轨迹，坚持露头就打，从严处理。同时，他们积极联系南站综管中心运营、综合行政执法等部门，不断探索“黄牛”扰序根源性问题，力争多部门支持协作，从源头上加大整治力度。

(杨绪忠)

公益活动

向爱再出发
上周末大龄、离异相亲专场开启

爱情可能会迟到，但若追爱的脚步不停，它就不会缺席。上周末，大龄、离异单身人士公益相亲专场在江北区老外滩开幕。

本次活动由宁波日报主办，甬派交友、宁波民生e点通承办，中国太保寿险宁波分公司提供场地支持。对参与活动的近30位青年来说，除了认识新朋友，他们也从其他人的经历和相互交流中更深入地了解了爱情，了解了婚姻，更了解了自己。

关于本场活动，甬派交友小红娘也有一些感悟与大家分享：

婚姻关系破裂，不是一个人的问题

王女士在报名阶段反复告诉小红娘，说自己什么都不挑，只要别人愿意接受她。她坦言前段婚姻的失败，是因为自己不够体谅丈夫。

小红娘建议：婚姻是两个人的事，无论好与坏，都是经营的结果，有问题，也不可能全是一个人的问题。在奔赴下一段感情时，不要过分地放低自己。

不要因为条条框框就拒绝了爱情

“你有孩子吗？”“是儿子还是女儿？”“房子有贷款吗？”……在大龄、离异单身人士专场中，这些问题的提及率极高。刘先生早早

地来到现场，却也是第一个走的。他在走之前告诉小红娘，离异带有一子的他，想找短婚未育的女士，但现场符合条件的寥寥无几。

小红娘建议：是否介意对方离异，有孩子是每个人的选择，若能除去这些条条框框，就可以给自己一个深入了解别人的机会。

大胆主动是获得爱情的高效方式

活动中李明(化名)多次发言，从爱单位、爱家到爱自己，将婚恋观娓娓道来，展示了自己的阳光朝气。

小红娘点赞：不再是少年，比别人经历过更多的感情波折，大胆主动，会让你收获更多。

找对象，就上“甬派交友”

“甬派交友”平台，作为宁波日报报业集团甬派客户端旗下的本地青年公益社交平台，一直致力于为单身青年搭建一座寻找心灵伴侣的“桥梁”。每月推出的公益相亲活动，为有缘人提供了相遇、相识、相知、相爱的契机。若您也渴望早日遇见爱情，不妨打开甬派App，在底部“服务”板块进入“甬派交友”专区登记个人信息。“甬派交友”将为您提供点对点牵线和线下公益相亲服务。

(张璐)

部门回复精选

原市委党校地块拆迁后
是否将挂牌出让

网友“宁波棋牌游戏”：原市委党校地块拆迁后会挂牌出让吗？

市自然资源和规划局：该地块已纳入储备计划，目前地块功能定位尚未确定，暂不涉及后续供应工作。

继承的二手房出售
是否要缴纳个税

网友“youxia5529”：2019年给老爸在戚家山街道买了一套小两居，后来老人家突发恶疾不幸去世，因为这套房子属于婚姻存续期间房产，经公证后，老妈和我各持有房产一半份额。2022年我一次性还掉了房贷，2023年5月过户拿到新房本。现在距离当时买房已经满五年，有出售打算，有朋友说交易时可能会产生20%的个税？请相关部门予以解答，满五唯一的话，个税能否免除？

北仑区：依据《财政部 国家税务总局 建设部关于个人出售住房所得征收个人所得税有关问题的通知》(财税字〔1999〕278号)第四条规定：对个人转让自用5年以上、并且是家庭唯一生活用房取得的所得，继续免征个人所得税。依据《国家税务总局关于房地产税收政策执行中几个具体问题的通知》(国税发〔2005〕172号)第四条规定：个人将通过受赠、继承、离婚财产分割等非购买形式取得的住房对外销售的行为，也适用《国家税务总局关于房地产税收政策执行中几个具体问题的通知》有关规定。其购房时间按发生受

赠、继承、离婚财产分割行为前的购房时间确定，其购房价格按发生受赠、继承、离婚财产分割行为前的购房原价确定。个人需持其通过受赠、继承、离婚财产分割等非购买形式取得住房的合法、有效法律证明文书，到税务部门办理相关手续。

一层的农村平房
不可以安装防盗窗吗

网友“polw”：一层的农村平房安装了防盗窗，现被要求拆除，请问是根据哪个条例？必须得拆吗？

市消防救援支队：若您的房屋是出租房，根据《中华人民共和国消防法》的规定，出租房的防盗窗设置必须确保不会阻碍逃生和灭火救援。因此防盗窗的设计应留有逃生口，或者直接拆除。若您的房屋是自住民房，您可以根据自己的需求，在安装防盗窗时，确保符合当地的城乡规划要求即可。

亨润地块学校何时建成
能否凭购房合同入读

编号为“8155038”的网友：伟星星润名著小区旁边的亨润地块九年一贯制学校什么时候建成？2026年9月小孩要读一年级，来得及吗？来不及的话可以凭购房合同先到哪里过渡读书吗？

鄞州区教育局：鄞州区义务教育阶段新生入学遵循住户一致原则，住宅为取得70年不动产权证明的房产，购房合同不视为房产产生的认可条件。该地块学校计划今年年底开工，预计于2027年6月交付。

市域铁路象山县
与4号、7号线怎么换乘

编号为“8155545”的网友：市域铁路象山县是否是地铁性质？与其他地铁线路在换乘站可以不出站换乘吗？

市轨道交通集团：宁波至象山(郊)铁路为市域铁路制式，在小洋江站与地铁7号线同台换乘，与地铁4号线通道换乘。

职高学生高考落榜
怎样继续求学

网友“北小新”：职高学生高考落榜，想让孩子继续在全日制职业技术学校学习，请问宁波有没有这样的学校？

市教育局：宁波中职学校不允许复读，如想于职业院校深造，可于第二年参加单招招考报考相应本科(高职)院校，也可参加普通高等学校招生全国统一考试报名对院校。

奉化沿海中线改造
什么时候动工

网友“无语00”：S203省道奉化段6月底要开通了，请问去天妃湖的沿海中线什么时候能动工改造？

奉化区：沿海中线预计于9月开工。

奉苑二通道何时开工
线路方案是怎样的

编号为“8153540”的网友：奉苑二通道预计何时开工？工期几年？选址方案和设计方案是什么样的？

奉化区：奉苑二通道项目路线起点位于G228国道与宝化路交叉口，路线由西往东，起点至沈海高速段分上、下两层(主线高架道路、地面道路)。地面道路与现状沈海高速(即将置换为地方道路)平面交叉，接铁路奉化站通路，地面道路路线长度约1.91公里。主线高架道路近期通过上下匝道与地面道路沟通，远期与宝化路高架顺接。主线上跨沈海高速改扩建高架后，继续上跨甬台温铁路(现状)、甬金铁路(在建)，以隧道形式连续穿过两座山体，终点与金海路平面交叉。主线长度约7.94公里。另外，主线路线终点为了避开现状22万伏高压铁塔及九峰水库，路线无法与现状桐帽公路顺接，桐帽公路需改造531米，路线全长约8.47公里。主线采用一级公路标准建设，起点至沈海高速段路基宽度为39米，主线高架及地面道路均采用双向六车道，主线高架设计速度为80公里/小时，地面道路设计速度60公里/小时。沈海高速至终点段路基宽度33米，采用双向六车道，设计速度为80公里/小时。另外，桐帽公路改造段(531米)按照原设计标准恢复，路基宽度24.5米，采用双向四车道。该项目施工工期4年，预计于2024年12月开工。

扬帆路(新梅路到剑兰路段)
什么时候能开通

网友“walte”：扬帆路(新梅路到剑兰路段)已经竣工很长时间了，路上的路障还没移除，要等到什么时候才能开通？

市住建局：该路段已完成建设内容，正在进行综合验收

工作。工程验收后报交警等相关部门同意后予以开通，预计开通时间为7月份。我局已要求施工单位加快综合验收及开放交通手续，路段尽快投入使用，方便周边居民出行。

北仑通山未来社区
安置房什么时候选房

编号为“8156506”的网友：北仑通山未来社区安置房何时选房？细则何时下发？多余的房票会回收吗？

北仑区霞浦街道：通山未来社区安置房选房工作预计在2024年7月份开始，目前正在开展分房前的各项准备工作；细则会在分房前下发；剩余房票可以根据自身需求进行转让和调剂，政府不进行回收。

房贷还清了
如何办理公积金贷款解押

编号为“8156165”的网友：以公积金贷款方式购买了一套二手房，6月已经还完所有本息，不动产权证在手，如何办理公积金贷款解押？

市住建局：您可以与原贷款承办银行联系咨询办理抵押权注销相关事宜。如已无承办银行联系方式，可参见购买二手房房申请住房公积金贷款办事指南中相应银行联系方式，详见浙江政务服务网。

哪些职业培训是免费的
或有政府补贴的

网友“wangjing111”：现在宁波有哪些职业培训是免费的或有

政府补贴的？

市人社局：参加职业技能培训后获得职业资格证书或职业技能等级证书、省市专项能力证书或创业培训证书的个人，符合相应条件可以领取补贴。可以免费培训的有“一老一小”相关的项目制培训。您也可以通过“宁波市人力资源和社会保障局”官网“便民查询”——“社会培训评价组织信息”和各社评机构进行联系核实。

慈溪地区先心病儿童
救助申请何时开始

网友“leilei258”：慈溪市红十字会2024年度先心病儿童救助申请什么时候开始？

慈溪市红十字会：“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”先心病儿童目前还不能申请，具体何时可以申请要等中国红十字基金会的通知。目前慈溪市红十字会“童心呵护”先天性心脏病救助项目，救助对象是年龄在0-14周岁，患有先天性心脏病的儿童。家庭符合以下条件之一的患儿：低保、低收入、孤儿、军烈属、残疾人家属，或其他因治疗导致家庭支出大于收入，影响基本生活、无力负担治疗费的困难家庭，请联系我们：0574-63990820。

若您有更多疑问，可通过以下方式反映：

- 拨打热线81850000；
- 打开甬派App，在下方“问政”板块留言；
- 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
- 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板留言。

(张枫 海文)